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TÉT UJSÁ 
A MAGYAR PÁRT PROGRAMMJA ALAPJÁN. 

Előfizetési árak: 

MKéziratokat nem adunk vissza. 

Felekezeti iskolai tanitóink 
és összes funkcionáriusaink a lehető 

legnehezebb helyzetben vannak. Egy- 

felől gyermekeink nevelésével járó 

életre kiható felelősségük, másfelől a 

mindennapi kenyérgond nyomja már- 

már elerőtlenedett vállaikat. 
Eddig sem volt rózsás soha a hely- 

zetük, sem felelősségük, sem gondjuk 

nem volt kisebb, csak amig a magyar 

impérium alatt ez a felelősségük pe- 

felelősségü, mellyel tartoznak nekünk, 

szülőknek, akik gyermekeinket rájuk 

bizzuk anyanyelvünk tökéletesitése és 

vallás-erkölcsi nevelésben való része- 

sitése végett. 
Soha sem csalódtunk bennük, 

bárha hálánk nem is mindig ugy nyil- 

vánult meg velük szemben, 

megérdemelték volna; soh'sem tud- 

tunk nekik kárpótlást nyujtani oda- 

adásukért, önzetlenségükért, amellyel 

tanügyünket előmozditották, most még 

kevesebbet tudunk nekik adni s mig 

egyfelől a mérlegen mindig esak ki- 

vánságaink állanak, nem tudjuk a mér- 

leg másik részét megtölteni kifejtett 

küzdelmüknek megfelelő anyagi ellen- 

értékkel. 
Pedig ők, a nemzet napszámosai, 

nemcsak tanitómesterek, hanem egyut- 

tal szülők, családfenntartók, apák is, 

épen ugy, mint én, te és ő, mi mind- 
nyájan. 

De annál nagyobb az érdemük, 

hogy mindez az egyenlőtlenség, mely 

a teljesitett munka s az adott egyen- 

érték között van, nem veszi el kedvü- 

ket továbbra is önfeláldozó munkál- 
kodásuktól. 

Ezek a szavak ajkunkra tolultak 

abból az aktuálitásból, hogy a hely- 

beli felekezeti tanitók kéréssel fordul- 

tak az egyháztanácshoz az iskolai ta- 

nitás olyan beosztása végett, mely sze- 

rint a tanitás csak a délelőttre szorit- 

tassék, hogy ezáltal délutánjuk sza- 

baddá tétessék. el 
Jól tudjuk, mi inditotta tanitóinkat 

ezen kérésük előterjesztéséhez; nem 

egyéb, mint hogy amit nem tudnak a 

tanitással. megkeresni, pótolják azt a 

délutáni munkájukkal, melyet otthon, 

gazdaságukban, vagy idegen irodák- 
ban akarnak kifejteni. 

Tudjuk, hogy kérésük nem mél- 

tánytalan, nem igazságtalan; azonban 

engedjenek meg, hogyha gyermekeink 

érdekében kérésüket most sem telje- 

sithetjük. 
Gyermekeink ugyanis képtelenek 

egy hossszu délelőtt, mely a délutáni 

tanitási idővel megnyulva, teljes ér- 

telmi képességükkel feldolgozni azt a 

napi tananyagot, amely két-három órai 

időközbeni pihentetéssel egy napra 

volt előirva. Ha pedig képtelenek fel- 

dolgozni, akkor ugy tanitó, mint gyer- 

zznazvgg -
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dagogiai volt, ugy most nemzeti, faji 

ahogy 
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mek csak veszit vele. Tanitó a fárad- 
ságát, gyermek pedig az anyag meg- 
tanulását. 

A mi gyermekeinknek pedig a mai 
lerongyolódott helyzetünkben vajmi 
kevés anyagiakat adhatunk utravalóul, 
csupán csak szellemieket. Erre pedig 
nekünk nagyon kell vigyáznunk, mert 
ellenkező esetben mi, kisebbségiek, az 
élet nagy versenyében, melyben foko- 
zottan kell kivennünk részünket, csak 
hátramaradnánk. 

Ne haragudjanak tehát tanitóink, 

ha kérésüket ujból nem teljesithetjük ; 
mi — ezidőszerint – ujból csak biz- 
tatni tudjuk őket, hogy azzal az állam- 
segéllyel sem lehet, mig a világ, bu- 
vósdit játszani, hogy bármilyen büvész 
is legyen Anghelescu ennek eltünte- 
tésében és egyházi főhatóságainkkal 
szembeni igérgetéseiben, egyszer csak 
mégis el kell ezt a kérdést intézni már 
azon egyszerü oknál fogva is, hogy 
mi ezt a kérdést nem hagyjuk el- 
aludni. 

Lloyd George azt mondta a nagy 
háborukor, hogy az fogja azt meg- 
nyerni, aki jobban birja idegekkel. 

Lloyd Georgenak ez a jövendölése 
bevált; és ha bevált, be fog válni az 
államsegély kérdésénél is, mert a foly- 
tonos kéréseket és kilincseléseket mi 
birjuk idegekkel s birjuk különösen 
akkor, mikor ez a kérdés gyomorkér- 
désünkké vált. Az éhező koldus soha- 
sem fogja megunni a folytonos kére- 
getést, mert ha megunja – elpusztul. 

Nehéz küzdelmüket tehát birják 
tanitóink is még egy kicsit idegekkel, 
talán el fog jönni az idő, mikor nekik 
is megadhatjuk jól megérdemelt jutal- 
mukat nehéz fáradozásaikért. 

Blénessy Sándor tábornok, 
volt osztrák-magyar müszaki főfelügyelő el- 

távozásához. 

Városunk polgársága egy talpig beesületes, 

nagy karriert befutott és nagy multtal rendel- 
kező, igazi férfi eltávozásával kevesbbedni fog. 

A napokban vett bucsut személyes isme- 
rőseitől és tisztelőitől Blénessy tábornok, akit 
a világháboru utáni összeomlás hozott haza vá- 
rosunkba; szülővárosába. 

Nagy katonai karriert futott be az egykori 
székely fiu és nagy volt a bukás is, mely őt az 
összeomlással érte. Ez a bukás azonban csak a 
külsőségekben volt bukás, csak a veressel bélelt 

katonai köpenyt cserélte fel az egyszerü, min- 
den rangbeli külömbséget eltüntető civil ruhá- 
val; erkölcsi tekintetben azonban még nagyobb 
karriert ért el, mert magatartásával mindeni- 

künknek megmutatta, hogy kell bármilyen 
összeomlásból nagy lelki erővel és becsületes 

munkával ujra kiemelkedni. 
Amig a tábornoki uniformisban milliók 

lesték parancsszavát, ugy a civil munkában az 
egész székelység fordithatja rá tekintetét, vár- 
hatja az ő parancsszavát, amely megtanit min- 

denikünket arra, hogy bármily nagy összeom- 
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lás felett nem keseregni, kezeket tördelni, 
hanem uj lelki erővel dolgozni és folyton csak 
dolgozni kell. 

Aki millióknak parancsolt, maga is tudott 

másoknak engedelmeskedni, s ez a régi fényes 
élettől való keserves eltolódás nemhogy kiseb- 
bitette volna őt szemünkben, hanem még job- 
ban felemelte. 

Mindnyájunknak fájt, mikor nemrégen 
egyik napilap nem ugy foglalkozott az ő magas 
személyiségével, amint azt ő megérdemelte volna 
s amilyen magasságban áll ő a mi szemeink 
előtt. Dehát meg lehet bocsátani a cikkirónak 

ezt a sulyos erkölcsi tévedését, mert hiszen 

ahhoz, hogy valaki felett erkölcsi birálatot 
mondhassunk, ahhoz elsősorban is az kell, hogy 

— mi is rendelkezzünk erkölcsi erényekkel. 
Sajnáljuk, hogy elhatározása elszólitja kö- 

rünkből, hogy elhagyja szülővárosát, egyszerü 
székely becsületes hozzátartozóit; dehát elhatá- 
rozását, melynek bizonyára megvannak a maga 

lelki okai, nekünk csak tudomásul lehet ven- 
nünk, de azt nem birálhatjuk. 

Mi bucsuzásakor csak azt mondhatjuk, 
hogy szeretettel és igazi nagyrabecsüléssel ki- 

sérjük el őt lelkünben uj letelepedési helyére, 
aki székely fajára egész életében csak dicsősé- 

get és elismerést hozott, és hogy az ő egyszerü 
becsületes és munkás életét csak példaképen 
tudjuk fiainknak elébetárni. 

Cs. A. 

A Vadásztársaság közgyülése. 
A ,„Gyergyószentmiklósi Vadásztársaság" 

folyó hó 16-án tartotta őszi rendes közgyülését, 

melyen Zárug Zakariás korelnöklésével 1929. 
évre a következő tisztikart választotta : 

Elnök: Lázár Gyula, alelnök: Vormair 

Frigyes, titkár: Csáky Mihály, pénztáros: Nagy 
István, fővadászmester: Jakabffy Béla, vadász- 
mester: Kari István. Választmányi tagok. Ren- 

des tagok : Biró József, Jancsó Béla, Nagy Zol- 
tán, Nap Gyula, Angi Balázs, Elekes Mihály. 

Póttagok : Popovici Mihály és Zárug Zakariás. 

A gyülésnek első látszatra egy szokatlan 

határozata is hozatott: A mérgezési megbizások 

redukáltattak és csak olyanoknak adatnak ki, 
akik fenn a havasokon, a „Szarvasos területe- 
ken" végzik ezt. 

Belterületen azért kellett megszüntetni a 
duvadak mérgezését, mert e köpeny alatt olya- 
nok is mérgeztek, akik nem kaptak erre enge- 
délyt - vadászok, sőt nem vadászok is, talán 
még utóbbiak többen - nagy veszedelmére a 
faluból kikijáró kisebb háziállatoknak, merész- 

ségükben a haszonleső felelőtlen emberek még 
arra is rávetemedtek, hogy a falu között levő 
nagyobb puszta telkeket is lemérgezték. Most 

már könnyebb lesz igy ellenőrizni e haszonleső 

suttyom vadászokat. 
Másik fontos határozata a gyülésnek az, 

hogy minden vadász az elejtett bőröket, gerez- 

nákat, eladás előtt be kell vigye a központba 
lebélyegzésre és csak azután adhatók el. Ez 
üdvös határozat akkor birna igazi erővel, ha a 
szomszédos társaságok is hasonlóan bevezetnék 
és maga a közigazgatási hatóság ennek keresz- 

tülvitelében segédkezet nyujtana. 
Dicséretet érdemlő volt, hogy ugy a köz-
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gyülés, mint az elnökség a „vadászat belső 

rendje" ellen vétőkkel szemben a legerélyeseb- 

ben kiván eljárni; szükséges ez nagyon, mert 

egy olyan társaság, melynek tagjai lőf
egyverrel 

járhatnak, minden kritikát álló erkölcsi alapon 

kell, hogy nyugodjon. A közönségnek a vadá- 

szokról alkotott azon ideális felfogását, hogy a 

„vadász" a mező, az erdő amatőr rendőre, nem- 

csak meg kell őrizni, de igazi nemes intenciók- 

kal telitett müködéssel még fokozni kell. 

Angi Baláczs. 

A Magyar Párt közgazdasági szakosztálya 

megállapitotta a székelyudvarhelyi gazdasági 

kongresszus programját. 

Az Országos Magyar Párt közgazdasági 

szakosztálya szept. 12-én ülést tartott Gyárfás 

Elemér dr. elnöklete alatt, melyen a szakosztály 

külömböző foglalkozási ágbeli tagjai nagyszám- 

ban vettek részt. Az ülés egyetlen tárgya volt az 

Országos Magyar Párt nagygyülését megelőzően 

október 18-án Székelyudvathelyen tartandó köz- 

gazdasági gyülés tárgysorozatának megállapitása 

és előadóinak kijelölése. A szakosztály az egyes 

kérdések alapos megvitatása után a következő 

tárgysorozatot állitotta össze: 1. Pénzügy és 

kereskedelem : a) A lej stabilizációja, a külföldi 

kölcsön, a külföldi hitelek és a hadikölcsönköt- 

vények. Előadó : Gyárfás Elemér dr. szenátor. b) 

A magyar pénzintézetek együttmüködése a többi 

gazdasági és társadalmi szervezetekkel. Balogh 

Elek dr. képviselő. c) A hiteléletet megbénitó 

igazságszolgáltatási bajok. Lehrner Sándor dr. d) 

A kereskedelem szabadságát sértő rendelkezések. 

Kabos Ármin. e) A kereskedelmi és iparka- 

maránál szenvedett sérelmek s felkészülés az 

uj kamarai választásokra. Zágoni István ár. a. 

Iparügyek : a) A gyáripar helyzete és sérelmei. 

Hexner Béla dr. b) A kézmüipar helyzete és 

fősérelmei. Szabó Béni. c) Az ipari szakoktatás. 

Csiszár Lajos. 3. Agrárpolitika : a) A mezőgazda- 

sági kamarák, agrárreform. Abrudbányai Ede 

dr. b) A gabonaértékesités. Az állatkereskede- 

lem. Török Bálint. c) Mit tehetünk kisgazdáink 

többtermelése érdekében ? Dr. Szász Ferenc d) 

A székelyföldi közbirtokosságok szervezése. Csiby 

Andor dr. e) Az erdélyi magyarság mezőgaz- 

dasági szervezkedése. Mikó László. 

A kongresszusnak külön érdekességet ad 

az, hogy a nagygyülésen. mindenki felszólalhat 

és igy minden uj és egészséges idea kifejezésre 

juthat. 

Állitólagos csalások a gyergyószent- 

miklósi adóhivatalnál. 

A Dimineata misztifikációi. 

(Az Universulból vesszük és az ő felelős- 

ségére közöljük): 

Csikszereda, szept. 10. 

A Dimineata aug. 6. és szept. 10-iki számai- 

ban két cikk jelent meg. Az elsőnek cime ,„Uj, 

hivatalos lopási szisztéma", a másodiknak ,Az 

uj rablási rendszer pontosan beigazolódott". 

Ezekben a cikkekben a Dimineata kimu- 

tatja, hogy a gyergyószentmiklósi adóhivatal 

2225 lejt vételezett be Struhi Herman adófize- 

tőtől és ahelyett, hogy az összeget nevezettnek 

jóváirta volna, G. A.-nak, aki az adóhivatal 

főnökének kegyeltje, számlájára könyvelte. 

A második cikk a lefolytatott vizsgálat 

eredményét tárgyalja, ugyancsak az adóhivatal 

főnökét vádolva avval is, hogy beszedett egy 

Karmajaczki nevü adózótól 10.800 lejt és azt 

eltette. 

Ezt az összeget, mondja a cikkiró, törvény- 

telenül vették be és az adóhivatal főnökének 

zsebében maradt. 

Bár a második cikk már a vizsgálat le- 

folytatása után iródott, mégis valótlanságokat 

állit és pedig ugy, hogy azt hinné az ember, 

hogy milliós lopásokról van szó, mint Dámbo- 

vitában. 

A dolog a következőképpen történt: Struhl 

Herman kereskedő Gyergyószentmiklóson volt, 

de még 1923-ban mindenét eladta s elköltözött. 

Folytatólagosan megterhelték adóval, anél- 

kül, hogy tudták volna, hol van. Mert amikor 

elment, nem mondta meg, kinek adta el a há- 

zát, sem hogy hová megy. 
A mult évben a gyergyószentmiklósi adó- 

hivatal kapott egy 2225 lejes recepiszát az aradi 

adóhivataltól, amelynek területére Herman köl- 

tözött Az összeget adótartozásának fedezésére 

tette le. 
Később állapitották meg, hogy a kivetés 

már törülve volt Herman részéről, ugy hogy a 

recepiszben foglalt összeget Hermannak kellett 

volna kiadni. 
A recepisz átmegy az összes hivatalos 

könyveken, kivéve a bevételezések könyvét, 

ahol a Herman lapja helyett G. A. lapján sze- 

repel. A könyvelést Siegens Viktor végezte, aki 

szándékosan követte el ezt a dolgot, hogy a 

becsületes főnöknek árthasson. 

Amikor gondolta, hogy itt az idő, a tisz- 

tességtelen hivatalnok összeköttetésbe lép a cik- 

kek szerzőjével, a Dimineata tudósitójával, tu- 

domására hozva az esetet. 

A cikk szerzője a vizsgálat megejtése után 

sem látta, hogy kivel van dolga s megirta a 

másodikat is. 
Az iratoknál lévő nyilatkozatokból kide- 

rül, hogy nevezett hivatalnok magyarországi 

menekült, ahol Kun Béla hadseregében biztos 

volt. Sikerült onnan megszöknie, bejutva az or- 

szágba, Alfalu kőzségnél kapva hivatalt, ahol 
kémkedéssel és bolseviki izgatással foglalkozik. 

Kidobják onnan a magyarok, hogy ne 

mondhassák róluk, hogy helyet adnak neki, cse- 

rébe müködési bizonyitványt állitanak ki, amely- 

nek alapján a gyergyószentmiklósi osztálymér- 

nökséghez kerül. Onnan is kidobták. 

Egy bukaresti rokonához vonul vissza, 

ahol találkozik a háznál egy valamelyik minisz- 

teriumbeli vezérigazgató urral. 

Panaszkodik neki, hogy nem kap állást, 

és hogy a magyarok nagy kellemetlenségeket 

okoztak neki, nemzeti érzelmei miatt (főnökei 

előtt pedig nem is akart románul beszélni) és 

protekcióval és alfalvi bizonyitványa révén ujra 

állást kap a gyergyószentmiklósi adóhivatalnál. 

Ami a Karmajaczki10.800 lejét illeti, av- 
val körülbelül ugyanugy történt a dolog, és a 

recepiszre vonatkozólag ugyancsak visszatéritést 

kell majd kérni, ugy hogy a pénz semmikép- 

pen sem maradt az adóhivatali fonök zsebében. 

A fent elmondottakat a vizsgálat irataiból 

állapitottuk meg, ahol éppen G. A. jelenti ki, 

hogy Siegenssel semmi összeköttetése nem volt. 

Nyilatkozat. 
Felkértek bennünket alábbi levél közlé- 

sére, amelyhez megjegyzést hozzáfüzni nem 

tartjuk szükségesnek. 

Szerkesztő ur! 

A Székely Szó szeptember 9-iki 37. szá- 

mában hir jelent meg „Az állami elemiiskola 

üdvözli a szülőket" cimmel. A cim irónia, hogy 

sikerült-e vagy sem, az elbirálástól függ. A 

szerző, aki a névtelenség homályában huzódik 

meg, azon erőlködik, hogy a székelység tudo- 

mására hozza a rettenetes katasztrófát, amely 

azzal éri, ha gyermekeit hivatalból beirjuk az 

állami iskolába s azt a tanácsot adja nekik, 

hogy szem előtt tartva a közmondást: Ki ko- 

rán kel, aranyat lel — siessenek gyermekeiket 

beiratni a felekezeti iskolákba, amig ,az a szo- 

moru eset" (az igen tisztelt irónak saját 

kifejezése) be nem következik. Sajnálom, Szer- 

kesztő ur, de cáfolnom kell a gondokba merült 
névtelen szerzőt, akinek egészségi állapota min- 

ket is aggasztani kezdett, miután borzalmas ál- 

matlanságban kell szenvednie nagy gondjaiban, 

amelyeket a székely nép sorsa miatt érez, aki 

számára az állami iskola igazgatósága „sulyo s 

büntetést" helyez kilátásba (a szerző kife- 

jezése), arra az esetre, ha gyermekeiket nem 

oda irják be. Tudja meg a tisztelt névtelen 

szerző, hogy a cimeket, amelyeket az igazgató- 

ság a zsebéből szedett ki (milyen finom irónia), 

éppen a felekezeti iskola tanitói által elkészitett 

lajstromokból állitott össze, azokkal jó egyetér- 

tésben és az iskolatörvénnyel egybehangzóan, 

amelyet, bármint igyekszik is a névtelen szerző, 

mi csak respektálni fogunk. Tudja meg még, 
hogy azok az irások nem mások, mint egyszerü 
formulárok, amelyek minden iskolaköteles koru 
gyermek szülőinek megküldettek, figyelmeztet- 
vén őket, hogy gyermekeiket iskolába kell já- 
ratniok. Ez nem foglalja magában okvetlenül 
azt a kötelezettséget, hogy csak az állami is- 
kolába iratkozzanak be és nagyon különös, hogy 

ezt az emberek tudják, ő azonban nem. Miért 
hibás az iskola igazgatósága, ha szerző nem is- 
meri az iskolai törvényeket és alkalmazásuk 
módját? Mut t nekünk csak egy székely szülőt 
is, akit kényszeritettünk, hogy az állami isko- 
lába irassa be gyermekét? Miután ezt nem 
fogja megtenni tudni soha, nyilvánvaló a név- 

telen szerző rosszhiszemüsége, amellyel az ál- 
lami iskolát diszkreditálni akarja és a népet 
ellene izgatni, azt a népet, amely szerencsére 
sokkal több jóakaratot mutat és az igaz ügy 

iránt több megértést, mint ő, aki meri azt mon- 
dani, hogy az állami iskolába gyermeket be- 

iratni szomoru eset". Miben áll a szomo- 
ruság, névtelen szerző ur? Mi veszedelem tör- 

ténik ennél az iskolánál ? Bármely felvilágosult 

ember előtt tiszta dolog, hogy a fent nevezett 
szerző viszályt kiván és semmi esetre sem jó 
egyetértést a lakosság között. Miután a jóaka- 
ratnak és békeségre vágyásnak az az első jel- 
lemzője, hogy az illető pontos információt sze- 
rezzen és csak azután vádoljon. 

Küldöm ezeket a sorokat azzal a kéréssel, 

sziveskedjék őket közölni, hogy egy téves in- 

formációt megcáfoljanak. 
Abban a reményben, hogy kérésem telje- 

siti, fogadja szerkesztő ur tiszteletem kifejezését. 
Gyergyószentmiklós, 1928. szept 14. 

M. Popovici, 
a gyergyószentmiklósi állami elemi iskola 

igazgatója. 

Öröktüz . . . 
Mihály László Barna csikszeredai fiatal 

költő Öröktüz cimű kötete a napokban került 
ki a nyomdából. 

A kötetből, melynek versei eredeti tehet- 
ségre vallanak, mutatóul közöljük alábbiakat: 

A költő dalol. 
Csikország a bánat hazája, 

A költő is jajt ! - muzsikál. 

Szivünkre mintha bánat szállna, 

Mikor a pásztor furulyál. 

Egyebütt tavasz, ha ébred, 

Új hymnuszt zeng a világ; 

Itt a szemekbe' könnyek égnek 

S nekünk az Élet vajj mit ád? 

Csiksomlyói csodatevő Szűz ! 

Ma minden szkely rád tekint. 

Lelkünket sebzi milljom átok. 

Ó, szüntesd meg a jajt, a kint ! 
Ó nézd, mily halványak az arcok – 
Gyujtsd fel szivünknek a lángját; 

Gorgon arcok kacaja harsog, 

Égnek, lobognak a fáklyák !1... 

E földi jajt, ha ki is kell állnom 

Lelkem, ez örktüz lángol ! 

—– Anyám, csak hozzád kell kiáltnom 

S nem hagysz veszni e világból. 

—- Ragyog az ős klastrom keresztje 

S én fel, szent hegyedre hágok. 

Jóőjjön bár az Élet nagy estje 
Én ott - kigyujtom a lángot! — 

S a somlyói Szüz könnyezve megáldott... 

Istenrab. 
Csak meditálok mélyen, elmerengve... 

Zsoltárral kezdem a holnapot, a mát 
S bús vágyaimnak szárnya verdesi 
Mord, kietlen világom ablakát. 

Urfi voltam s most ,Vittorio testvér,* 

Most koldusbarát, utolsó rabcseléd, 

Óh, nekem még életinduláskor 
Adósom maradt e bús földi lét. 

Hittem akkor, hogy én is nagy „Ur" leszek 
S lenéztem gőgösen mindenki mást, 

- Én Istenem, ma csuha, korda rajtam 

S vállamon kigunyolt Krisztus-palást. 

Reméltem, hittem, hogy boldog leszek 

S a klastrom fokon megtorpan a vihar. 
Futok sietve csörgedező vágytól... 

S egy rableány hiv láng csókjaival. 

Fejem koszorus, a lelkemen bélyeg, 

Pedig eldobni szeretném a jármot. 
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Eszembe jut a kedves, s otthonom ... 

Uram, mondd, ezért én lennék az álnok? 

Bilincs köt össze: a máriás eskü ! 

Megszöknék, de elárul tonzurám 

És merre menjek az éji sötétben ? 
Hisz nincs is nékem : kedvesem, hazám ... 

De elcsitul lelkemben az átok... 

s ajkamra nem jóő égszitok soha; 

S ha hitem-reményem néha ugy kisebb : 
Gyógyitsd meg lelkem, betlehemi Kisded! 

S a zsoltár zsong, mint gyászos orgona. :. 

HIREK. 
— Halálozás. Főtisztelendő Albert 

feigmond kászonjakabfalvi plebános 58 éves 

korában, papságának 35-ik évében, hosszas be- 

ogség után, folyó évi szeptember hó 8-án meg- 

halt. Három évtizeden keresztül volt a csiki 

közügyeknek lelkes munkása, hiveinek buzgó 

lelkipásztora. – Temetése szeptember 11-én 

Kászonjakabfalván volt Csikvármegye magyar 

közönségének mély részvéte mellett. 

— A Magyar Párt naggyülése. Az Orsz. 

Magyar Párt f. évi okt. hó 14-én Székelyudvar- 

helyen országos naggyülést tart, amelyen a 

párt szervezeti sz bályzatának 7. §-sa értelmé- 

pen Csikvármegye 22 taggal jogosult képvisel- 

tetni magát. A csikmegyei szervezet ezen kikül- 

dötteket 1924. nov 8 án tartott közgyülésén hat 

évi időtartamra megválasztotta s tekintettel arra, 

hogy a megválasztottak mandátuma ma is ér- 

vényben van, a kiküldötteket pártiroda levélben 

megkereste s ezuton is felkéri, hogy a székely- 

udvarhelyi orsz. naggyülésen leendő megjelené- 

sükről pártirodát azonnal értesiteni sziveskedje- 

nek, hogy részükre a megbizó levelet kiállit- 

hassuk és részvételüket az Orsz. M. P. központ- 

jának és a rendezőbizottságnak Székelyudvar- 
helyre bejelenthessük. 

— Áthelyezés. Páll Domokos remetei 

segédlelkészt Lupényba helyezték át. Helyére 

Székely Árpád s. lelkész került. 
— Házasság. Takács Lajos, az Agrár 

Takarékpénztár gyergyószentmiklósi. fiókjának 

kazgatója, folyó évi szeptember hó 8-án tartotta 

esküvüjét Cseh István és neje Botár Veronika 

lbányával Gizikével, Csikszeredában. 
—– A Magyar Párt csikszeredai központi 

pártirodája f. évi okt. hó 1-én régi helyéről a 
Beke Ágoston házába, Bratianu-utca 19. szám 
alá fog átköltözni. Az iroda minden nap, vasár- 
és ünnepnapokat kivéve délelőtt 8-12-ig a kö- 
zönség rendelkezésére áll. 

— Berfejeződnek a városi aszfaltozási 

munkálatok. A városi tanács aszfaltozási pro- 
grammja nemsokára teljes befejezést nyer. Ez 
az aszfaltozás nemcsak kényelmi szempontból 
válik előnyére városunknak, hanem városren- 

dezési szempontból is, mivel girbe-görbe utcá- 
ink egyrészt kiegyenesednek, másrésat az 

egész uttest is kiszélesedik. 
Ehhez a munkához azonban volna egy kis 

észvevételünk, jobban mondva óhajtásunk és 

gött, ott, ahol most a gyümölcsárusok sátrai 
vannak, a villanyoszlopok és a legszélső fasor 

között egy keskeny aszfaltjárdával a piactérnek 
főut felőli kiépitett aszfaltjárdáját a Szilágyi- 
szálloda előtti aszfaltjárdával összekötni, hogy 

az igy kiépitett aszfaltjárda egy teljes kerekded 
egészet alkosson. 

Azt hisszük, ez a munkálat nem emelné 
lényegesen az aszfaltozásra szánt összeget s 

mégis a szemnek, az izlésnek egy nyugodt ki- 

elégülést okozna. 
- Jövő héten tárgyalja a városi sport- 

bizottság dr. Csiby Andor bizottsági tagnak 
a város idegenforgalmára nézve beadott elő- 

terjesztését. Dr. Benke polgármester — érte- 
sülésünk szerint - e hó 24-ikére, hétfőre hivja 
össze a város turisztikai bizottságát, hogy a dr. 

Csiby Andor biz. tagnak a városi idegenforga- 
lom emelése tekintetében beadott javaslatát ér- 

demben letárgyalja. 
A javaslatnak egyik legfontosabb pontját 

a Gyilkostói Kalauz összeállitása képezi, mely, 
mint egy kis Baedecker, hivatva van három 

nyelven összefoglalni a Gyilkostó szépségeit, de 
Nemcsak ezeket, hanem városunk minden régé- 

szeti és történelmi multtal biró szépségeit és 

pedig : nem volna lehetséges a sétatér háta mö- 

érdekességeit, melyek egy idegen érdeklődésére 
számot tarthatnak. 

A napokban városunkban időzött tudomá- 

nyos kutató csoportnák most tapasztalt meg- 
figyelései nagyon szépen helyet foglalhatnak 
ebben a kalauzban. ! 

Ennek a Gyilkostói Kalauznak a jövő év 
tavaszára már teljesen készen kell lennie, hogy 

a vasut minden elágazási pontján, vasuti és vá- 
rosi könyvbódékban a természetrajongók és tu- 

risták rendelkezésére álljon. s 

—- A Szentkereszthadsereg szárhegyi ta- 

gozata szeptember hó 30-án nagyszabásu ün- 
nepséget rendez, melyet este a Márdirosz Gyula 

nagytermében műsoros előadús követ. A müsor 
kiemelkedő eseménye lesz, hogy azon Főtiszt. 

P. Németh Gellért, a messze földön ismert il- 

lusztris iró is szerepelni fog: A rendezőség gon- 

doskodni fog, hogy a müsori oly változatos, oly 

gazdag legyen, melyen minden jelenlevő kel- 
lemesen kielégülve legyen, vidéki érdeklődőket 

is szivesen fogad a rendezőség Előre bejelen- 
tés esetén fenntartott helyek rendelkezésre ál- 

lanak. 
—- A beszarábiai erdőtulajdonosok a ki- 

sajátitási visszaélésekért a Népszövetségnél 

keresnek orvoslást. Kisenevből érkezett hirek 

szerint a beszarábiai erdőtulajdonosok, akiknek 
erdőit kisajátitották, szövetségbe tömörültek az- 

zal a céllal, hogy a kisajátitások körül szerintük 

történt visszaélésekért elégtételt, illetőleg kár- 
pótlást kapjanak a kormánytól. A szövetség el- 
nöke Vladimir Cristi, Averescu-párti vezetőpoli- 

tikus. A szövetség tagjai már át is adták me- 
morandumukat a kormánynak, amely a követe- 
léseket visszautasitotta. Az rállamnak ezután a 
magatartása után a kérdéses erdőtulajdonosok 
elhatározták, hogy jogaik védelmében a Nép- 

szövetséghez fordulnak és memorandumukkal 

a szövetség titkára, Samutale, már el is utazott 

Genfbe. k! 

A beszarábiaiak Genihez fordulnak segit- 
ségért. Mi magunk, itthon próbálgatjuk a mi 
agrárkérdéseink s az azokhoz kapcsolódó kö- 
vetkezmények elintézésétnuro-- 

=Vihar. Szept. 14-én este 7 és 8 óra 

között rettenetes vihar vonult el Remete fölött. 
A villám felgyujtotta Balázs Kercsó Antal tula- 

marosi lakós csürét, melybe egész évi termése 
volt berakva és azt teljesen porrá égette. A kár 

meghaladja a 100.000 lejt. ' 
— Baleset. Ferenczi Ferenc tekerőpataki 

gazda sulyos szerencsétlenség áldozata lett a 
somlyói bucsun. Árusokat szállitott Csiksom- 
lyóra. Éjjeli szállásán egy csomafalvi ember 
lova kétszer egymásután hasba rugta. A rugá- 
soktól bélrepedést kapott. Hazahozták, rnajd be- 
vitték a szeredai kérházba s végül is sérüléseibe 
pár napi kinlódás után belehalt. Temetése va- 
sárnap volt Tekerőpatakon nagy részvét mellett. 

— Öngyilkosság. Xántusz Dávid csiktap- 
locai nyugalmazott tanitó, folyó hó 11-én az esti 

órákban forgópisztollyal főbelőtte magát. Azon- 

nal meghalt. 

* Háboruság a Biztositó intézetek körül. 

Országszerte nagy port vert fel a kevésbé ismert 

különböző biztositó intézetek nap-nap után meg- 
ismétlődő krizise. Nálunk közismerten szilárdan 

áll a „DOLLÁR" biztositó intézet, melynek 
Vezérképviselete Főtér 45 sz alatt van, a ghe- 

orgheni Főügynökség táviratban arról értesitette 

a helyi Vezérképviseletet, hogy az Amerika 
biztositó intézet köréből olyan hirek kerültek 
forgalomba, mintha a DOLLÁR" intézetnél 
valami lepecsételésről lenne szó. Kérdést intéz- 
tünk e tárgyban Mán Elemér urhoz, aki a leg- 
nagyobb meglepetéssel közölte, hogy Lázár Ig- 
nácz urtól, a gyergyói Főügynökség vezetőjétől 
szintén kapott hasonló értesitést. Dr. Man Ele- 
mér, dr. Torocki György ur tordai lakós társa- 
ságában megjelent Tordán a központnál, ahol 

nemcsak a fenti hiób-hirt cáfolták meg, hanem 
az intézet pénztára ugyanekkor, f. hó. 17 én 

kétszer lej 100.000 és ötször lej 10.000 prémiu- 
mot fizetett ki. Dr. Man kédésére a vezetőség 
azt a természetes választ adta, hogy a hiresz- 
telés nem más, mint hajsza és rágalom, ame- 
lyekért, akik hiresztelték a biróság előtt fognak 
felelni. Addig is szolgáljanak e megnyugtató 

sorok mindazok részére, akik a DOLLÁR" 
biztositó intézetnél érdekelve vannak. 

* Be kell vonulnif 20-tól 50-ig ki- 

vétel nélkül mindenkinek Balázshoz, aki azt 

akarja, hogy egy elegáns és tartós cipője legyen. 

Nagy választék minden számban. Készülnek ele- 

gáns csizmák, vadászbakancsok, valamint tu- 

rista hegymászó, ski és korcsolyacipők. Javitá- 

sokat elvállal havi elszámolásra is hitelképes 

egyéneknek. Gyors és preciz munka. 
3-2 Balázs Ferenc. Főtér 10. 

* Fehérnemüvarrás. Női és férfi fehérne- 
múűk, ugyszintén női fels ő és gyermekruhák var- 
rását jutányos árban vállalom. Gyöngyössy Ma- 
tild. Kéthid-utca 2. szám. 3-8 

* A Tárgu-Mures—marosvásárhelyi nyil- 
vánosjogu ref. polg. leányiskola min. ren- 
delettel visszaállított IV-ik osztályába 
még felvesznek kellő előtanulmányo- 
kat végzett magyar anyanyelvü nö- 
vendékeket. Az iskolával kapcsolatos 
„Bethlen Kata-leányinternátusban" pe- 
dig polg. isk. növendékeken kivül he- 
lyet kaphatnak zeneiskolai tanulók is 
átlag havi 1500 lej ellátási dij ellené- 
ben. Megkeresések a ref. polg. leány- 
iskola igazgatósága (Str. Sft. Gheorghe 
11.) cimére küldendők. 3-2 

* ,DOLLÁR" Biztositó Társaság néven elő- 

nyösen ismert biztositó intézet műüködik Tordán, 

amely a marosvásárhelyi vezérügynőkség meg- 

alapitásával kiterjesztette hatáskörét Csikmegye 

gyergyói részére is. 
A marosvásárhelyi vezérügynökség veze- 

tőjéül az általános közbecsülésben álló dr. Mán 

Elemér marosszentkirályi földbirtokost nyerte 

meg a társaság, akinek részvételével az erkölcsi 

és anyagi garancia ujból erősödött. 

A ,DOLLÁR" Biztositó Társaság f. évi 
augusztus 6.án Pop Péter tordai lakósnak, au- 

gusztus 11-én Péter Albert és Mihály Jenő tor- 

dai lakósoknak fizetett ki 100-100 ezer leit 

elhalálozott biztositottjaik után, miről a napi- 
lapokban közölt közjegyzői okiratok tanuskod- 

nak dr. Vasile Mester tordai közjegyző aláirá- 

sával. 

Saját érdekében biztositsa családját, roko- 
nait és ismerőseit a DOLLÁR" Biztositó Tár- 

saságnál. 
Biztositások felvételére kizárólag igazol- 

vánnyal ellátott ügynökeink jogosultak. 

Rozs-e a zab, avagy árpa ? 
Egy szép augusztusi vasárnap délután 

— Nem, mint mások teszik, unalomból csupán — 

Sétára indultam vetéseim felé - 
Érdekelt, lehet-e sarlót vágni belé. 

Mikor ugy az első táblák között járok, 

Női hangot hallva, csendesen megállok. 
Nem volt szép, hibámat mostan heismerem — 

De amit hallottam, nem mindennap terem ! 

Heves gesztusok közt arról vitatkoztak, 

Miközben egy nyaláb szalmát már kihuztak, 

„Rozs-e, avagy árpa ?* Majd megölt a csoda, 

Alig voltam képes, hogy ne szóljak oda ! 

Az egyik asszonyka, egy kicsi aranyos, 

Váltig hangoztatta, ép olyan, mint a rozs (!?) 

Látott odahaza ilyet ő eleget, 

Midőn lövöldözték róla a verebet. 

Ugyan, hogy lehetsz ily szörnyü tévedésbe ? 

Nem száll rozsra veréb, csak árpavetésbe ! 

Szól a más, árpa ez, látom, a javából, 

Ismerem X tanár erőadásából. 

Mikor már a vita, tetőpontra hágott, 

Indultam — de egyik utánnam kiáltott : 

„Szabad lesz, jó uram ? csak egy pillanatra ! 

Árpa ez, avagy rozs ?* Rámutat a zabra. 

Árpának nem árpa; rozsnak sem rozs biz ez! 

De nagyon hasonlit egy más valamihez, 

Melynek a baromfi s csikóféle rabja... 

Ez itt, amit látnak... a Vormair zabja ! 

„Mondd meg az igazat s betörik a fejed". 

A két nő fanyarul. tettetve felnevet 

S igy szólnak egyszerre: „A gazdálkodáshoz 

Az ur nem ért semmit s még mihez nem máshoz ?* 

Szárhegy. Amgi Balázs. 

Kreppapirok 
legkülönbözőbb szinben kaphatók a 

Sándory könyvkereskedésben.
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SPORT. 
Ferencváros csapata vasárnap Budapes- 

ten játszott a bécsi Admira ellen és megfeszi- 

tett izgalmas küzdelem után 1 : 0 arányban győ- 

zött. Ezzel bekerült a középeurópai kupa dön- 

tőjébe. 

A magyarok nyerték meg az olasz-ma- 

gyar atlétikai versenyt. A verseny legkima- 

gaslóbb eredménye Egry 4737 méteres dobása, 

ami 5 em.-rel nagyobb az amsterdami olimpiász 

győztesének dobásánál. 

Fényképészeti 
műterem 

TILLY ARTZ 
megnyilt 

Városház- városkáz-utca, Fetrácsicsfde hz Petrácsics-féle ház. 

sáNDOR sAnDOR 1sTVAN 
szobafestő és mázoló 

munkát izléses, tartós kivitelben. 

Szobafestést 
a legdivatosabb mintákkal tetszés sze- 
rinti szinekben a legjutányosabb ár- 

számitás mellett vállal. 

Festéküzletében 
mindenféle por- és olajfestékek min- 
den szinárnyalatban bármily mennyi- 
ségben, olajok, kencék, ecsetek, fes- 
téshez való cikkek nagy választék- 
ban, a legjutányosabb árak mellett. 

Megkeresésre 
szivesen szolgál mintázott árajánlattal. é 

BIZTOSITÓ TÁRSASÁG 

TURDA 
P. Mihai Viteazul No, 33. 

Felvesz kölcsönösségen alapuló biztositá- 

sokat halálesetre Lei 100.000 erejéig 18-79 

éves korhatárig orvosi vizsgálat nélkül 

1020 lej tagsági dij mellett (100 lej hoz- 

zájárulás, 1400 tagból álló csoport). 

Mielőtt biztositást kötne, érdeklődjön tár- 

saságunk erkölcsi és anyagi garanciájáról. 

„Gheorgheni főügynökség" 
St. Primária 3. (Özv. Puskás Bálintné 

házában.) 

Képviselők 2 
Gyergyó összes községeiben. 

Garantált malomkövek, sir- 

kövek és márványsirkövek 

állandó raktáron 

kaphatók 

Barabás Gergely 
kőfaragónál 

Szárhegyen (Lázarea, jud. Ciuc.) 

Vállalok bármilyen 

épület és kriptaépitéseket 

a legegyszerübbtől a lediszesebb kivi- 

telben, teljesen fagyálló anyagból. 

Szives megkeresésre árajánlattal, terve- 

zéssel készséggel szolgálok. 52-2 

Gyergyószentmiklóson. 

Elvállal minden szakmájába vágó 

GYERGYÓI UJSÁG 

legolesóbban 

BOCSKOR MARCGIT 4 Co. 
Gheorgheni, jud. Ciue. 

Ezennel tudomására hozom a n. 

é. közönségnek, hogy az özv. 

WERMESCHER TRAUGOTTNÉ 
szászrégeni timárságából szeptem- 
ber 1-én kiléptem és saját nevem 

alatt egy 4 

bőrüzletet 
Kérem a közönség szives pártfogását 

Wermescher Adollf. 

TTTTT TTTTTT 

Tamnulómalk 
felvétetik 

LázárPéterés Fia céghez Gheorgheni 
egy négy középosztályt végzett 

megbizható, jól nevelt fiu. 
VOOAjrö9ly y vg ygyyogra g g gg tyjgy g gog Kanmymm 

mzzzz 

Rádió arparátok 
3-s lámpás gépig, 

Reinartz, Baltic, Ultradin, valamint az utólérhetetlen 
Eumig Hartley tipusok! 

raktáron. 
mi Komoly érdeklödöknek gépek bemutatása. - Raktáron : 

Steier accumulatorok, hangszórók, rádiólámpák, fejhall- 
gatók stb. Accumutatorok szakszerü feltöttését, valamint 

rádiólámpák kipróbálását vállalom. 

Eladott épelknek havonkénti dijta- 
lan felülvizsgálása. 

me Kedvező részletfizetés. TE 

Berkovits Lázár 
Gheorgheni. 15-1 

m —-------------- 

30AK ÉS IRŐSZEREK v 
g 
my 
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Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson, 

oramofonok 
és lemezek 

A Romfeld- féle vendéglőben 
naponként frissem csapolt 

BüÜRGER-S Öön 

és kitünő asztali borok. 
——— 

Lovak részére istálló. 

ÜZLETN YITÁS. 

26-22 

Állandó étkezés. Olcsó árak. 

Szives s bártfogási kér Kulcsán k kezelő, 

Egy 

nyitok Gyergyószentmiklóson. : 

5z 

olcsó áron kaphatók a 

ándory könyvkereskedésben, 

A n. é. közönség szives tudomására ho- 
zom, hogy a Főtéren, Bogdán István ur 

házában 

z
 

v
 elnevezés alatt, egy teljesen ujonnan be- 

rendezett, a mai kor legkényesebb igényei- 
nek is megfelelő 

illatszer, 
diszmüáru és 

női kézimunka üzletet 
nyitottam. Állandóaniraktáron tartok kelim, 
gobelin és varrott snyrnaszőnyegmintákat 
és anyagokat. Himzőpamutokat, selymeket 
és cérnákat, valamint mindenféle kész him- 
zett és varrott szines és fehér munkákat. 

Mérsékelt árak. Dus választék. 

Vidéki megbizásokat is elintézek. 

Szives pártfogást kér: 

Pózner IlIrén. 
,
 

v
g
 

BALLA ISTVÁN 
hatósági engedéllyel biró 

villanyszerelő 

vállal 
minden- 

fajta elek- 
tromos szere- 

lést és javitást. 
Mivel nagy külföldi 

gyakorlattal rendelke- 
zik, azért olcsón, izléses 

kivitelben és müszaki pon- 
tossággal dolgozik. Költségve- 

téseket bárkinek dijtalanul készit. 

Cim : Selyem-utca 69. sz. 

Aki 
hirdesse a 

Ha pérmit modorn, jó és olcsó 
BUTORT .. 

akar, ne sajnálja a fáradságot és fordul- 

jon bizalommal Ambrus István mü- 

asztaloshoz (Valea-Strámbá) Tekerőpatak. 

Időnkint kész hálószobák is kaphatók. 

nagy választékban 

KORZÓ 

valamit venni vagy eladni akar, 

„Gyergyói Ujság'"-ban. 

Hi 

élet 

kot' 

vál! 

hul 

uj 

örö 

dás 

egy 


